公務員懲戒委員會議決書

98年度澄字第3237號 


被付懲戒人卓榮泰
總統府前特任副秘書長



男性
年51歲


馬永成
總統府前簡任副秘書長



男性
年44歲


林德訓
總統府前機要秘書



男性
年43歲


馮瑞麟
總統府前會計長(已退休)



男性
年65歲


陳鎮慧
總統府前機要專員



女性
年49歲

上列被付懲戒人等因違法失職案件經監察院送請審議本會議決如下

主文

本件停止審議程序。

理由

一、按懲戒處分應以犯罪是否成立為斷，公務員懲戒委員會認有必要時，得議決於刑事裁判確定前停止審議程序，公務員懲戒法第31條第l項但書定有明文。

二、本件監察院彈劾意旨略以:總統府前副秘書長卓榮泰、前會計長馮瑞麟、前總統辦公室主任馬永成及林德訓、前機要專員陳鎮慧，辦理國務機要費相關業務，核有拒絕審計部查核、未善盡指揮監督之責、於支出不當或公款私用時，仍配合辦理，或擅自銷毀會計還證及將會計憑證攜離總統府等重大違失，其情形略以:(一)被付懲戒人陳鎮慧、馬永成及林德訓，對於前總統夫人吳淑珍蒐集私人發票交其報支國務機要費及明知國務機要費內機密經費部分挪為私人用度，均予通力配合辦理;出具不實之審核支出數報告單予總統府會計處。(二)被付懲戒人馬永成及林德訓，對於被付懲戒人陳鎮慧遵從吳淑珍私下指示，將未用盡之機密費交付吳淑珍，均未予制止;對於被付懲戒人陳鎮慧報支國務機要費內非機密費部分，有違政府採購法及支出紀錄之內容，未載明用途或案據，仍予核准。(三)被付懲戒人卓榮泰、林德訓，拒絕審計部查核國務機要費內機密費有關憑證。(四)被付懲戒人陳鎮慧與馬永成共同偽造犒賞清冊，詐領國務機要費用非機密部分款項。(五)被付懲戒人陳鎮慧重複申請機密費及非機密費，被付懲戒人林德訓未予拒絕;被付懲戒人陳鎮慧未移交而帶走保管之國務機要費之會計憑證，被付懲戒人林德訓未令其移交;被付懲戒人陳鎮慧指示同事陳心怡等銷毀國務機要費內機密費之會計憑證。(六)被付懲戒人卓榮泰對於重要之查核公文延不批示，且積壓逾七月之久始由專員草率退回會計處。(七)被付懲戒人馮瑞麟擔任總統府會計長期間，對辦理國務機要費之業務，未盡監督管理之責，對應拒絕簽署之憑證而未拒絕、審核憑證不確實、總統辦公室未送機密費之審核支出數報告單及年度內部審核報告應追查而未追查、尚無合法之原始憑證即造具記帳憑證、未盡保存憑證之責、未要求被付懲戒人陳鎮慧移交其所保管之會計憑證，對總統府會計處之缺失，未落實內部審核及會計法第99條要求。因認被付懲戒人卓榮泰、馬永成、林德訓、馮瑞麟、陳鎮慧，分別有違公務員服務法第1條、第5條、第6條、第7條、第20條及第23條規定，均有公務員懲戒法第2條所定應受懲戒之事由，應予懲戒等情。

三、查被付懲戒人等在本會調查及提出之申辯書，均否認有違失情事，其等申辯或稱本案根源在於國務機要費之性質，如未釐清，則其法規適用性或會計核銷或申領方式等，就會發生歧異，或稱任職中均依循往例辦理云云。被付懲戒人陳鎮慧、林德訓及馬永成以上開事項尚待刑事訴訟程序予以釐清，請求停止審議程序。而被付懲戒人馬永成、林德訓、陳鎮慧涉犯公務員侵占公有財物等罪，經最高法院檢察署特別偵查組檢察官及臺灣臺北地方法院檢察署檢察官提起公訴後，雖經臺灣臺北地方法院為科刑判決( 95年度矚重訴字第4號， 97年度金矚重訴字第1號， 98年度矚訴字第2號)，案經提起上訴，現尚在臺灣高等法院審理中( 98年度矚上重訴字第60號)，有臺灣高等法院99年2月5日院通刑明98矚上重訴60字第0990002057號函附卷可稽。本會認為被付懲戒人等應否受懲戒成處分及其處分之輕重，以被付懲戒人馬永成、林德訓、陳鎮慧犯罪是否成立為斷，為免議決結果與刑事裁判兩歧，應認本件有於刑事裁判確定前停止審議序之必要，爰為議決如主文。
