糾正案文
1、 被糾正機關：行政院國軍退除役官兵輔導委員會台北榮民總醫院。

2、 案　　　由：行政院國軍退除役官兵輔導委員會台北榮民總醫院辦理「醫學科技大樓法定停車場工程」興建發包作業，本應於九十三年三月完成該大樓設計後始能發包，卻於九十年十二月為提升醫學科技大樓興建計畫預算執行率，採統包之方式對外招標；又誤解法令規定，不當限定本案工程廠商投標資格，不符政府對廠商競爭力提升之美意；復辦理停車場工程簽約作業，未依廠商服務建議書所列履約工期辦理，逕自延長工程履約期程；辦理本案工程監造評選作業，未依評選辦法及招標須知所定，妥適將廠商投標金額按權重納入評選考量，均核有違失。

3、 事實與理由：

本案前經審計部函報：行政院國軍退除役官兵輔導委員會（以下簡稱退輔會）台北榮民總醫院（以下簡稱台北榮總）辦理「醫學科技大樓法定停車場工程」（下稱停車場工程）及「醫學科技大樓法定停車場工程委託監造」（下稱停車場工程委託監造）等二採購案，其辦理過程核有重大違失情節，報請本院核辦，爰由委員自動調查，案經退輔會以九十三年三月二日輔捌字第○九三○○○○七一六號等函復說明到院，茲就本案調查發現之行政違失臚列如下：

1、 台北榮民總醫院於醫學科技大樓法定停車場工程興建發包作業，本應於九十三年三月完成該大樓設計後始能發包，卻於九十年十二月為提升醫學科技大樓興建計畫預算執行率，將法定停車場工程採統包之方式對外招標，核有欠妥。

(1) 台北榮總為配合興建醫學科技大樓，預計核定樓地板面積為30,489平方公尺，所需法定汽車停車位，遂於院區內中正樓西南側草坪興建一座地下三層停車場預計容納至少三三三個停車位（法定停車位數）。

(2) 依「政府採購法」第二十四條第一項（查核金額之統包），機關基於效率與品質之要求，得以統包辦理招標。然根據台北榮總內部簽呈，因台北榮總醫學科技大樓興建計畫須至九十三年三月完成設計後始能發包執行，在此之前，九十一年度及以前年度預算除支付部分規劃設計及專案管理費外，並無其他支出項目，故預算執行率勢必偏低，為利工程及預算執行，其法定停車場工程於九十年九月二十六日陳報退輔會採統包（設計併施工）方式招標，發包後按查核金額以上工程預付款規定支付預付款（合約金額三十％），並經退輔會於同年十月十二日核復。
(3) 綜上，台北榮總於醫學科技大樓法定停車場工程興建發包作業，以政府採購法中機關基於效率與品質要求為名，率採統包之招標方式，用以提升醫學科技大樓興建計畫年度預算執行率，核有欠妥。
2、 台北榮總誤解法令規定，不當限定醫學科技大樓法定停車場工程廠商投標資格，不符政府對廠商競爭力提升之美意，核有欠當。
(1) 本停車場工程係屬特殊（開挖深度在十五公尺以上）及巨額（採購預算金額新台幣【下同】二四、四六○萬元）之工程，依行政院公共工程委員會（下稱工程會）發布「投標廠商資格與特殊或巨額採購認定標準」(以下簡稱認定標準)於九十年八月八日修訂第五條第一項第一款：「具有相當經驗或實績者…其單次契約金額不低於招標標的預算金額之五分之二…」、同項第三款：「具有相當財力者…實收資本額不低於招標標的預算金額十分之一…財務報告…淨值不低於招標標的預算金額十二分之一…」；認定標準第五條第二項規定：「前項第一款及第三款所定期間或比例，機關得視採購之性質及需要予以調整。」另依工程會八十九年三月十日(八九)工程企字第八九○○五七○四號解釋函略以：認定標準第五條第二項所稱「調整」係指放寬該兩款之規定，以增加廠商競爭。
(2) 查台北榮總對「投標廠商資格與特殊或巨額採購認定標準」條款第五條條文內容「不低於」之規定自承有所誤解，及認定應以取整數之概念訂定金額，致特定廠商投標資格高於政府採購法之規定等情。廠商特定資格訂定如后：具有相當財力：實收資本額訂為三、○○○萬元（依上述認定標準規定不低於招標標的預算金額之十分之一，即二、四四六萬元），最近一年公司淨值訂為不低於二、五○○萬元整（依規定不低於招標標的預算金額之十二分之一，即二、○三八萬三、三三三元）；具有相當經驗或實績：截止投標日前五年內完成「建築」工程之單一合約工程金額不低於九、八○○萬元整（依規定工程實績為單次契約金額不低於五分之二，即九、七八四萬元）或累計金額不低於二億四、四六○萬元整（標的預算金額），且應具有完工或驗收證明文件(承辦民間工程所持證明文件應經公證)。
(3) 綜上，台北榮總誤解相關法令規定，率爾提升停車場工程廠商投標資格，與工程會相關釋令相左，不符政府對廠商競爭力提升之美意，核有欠當。
3、 台北榮總辦理停車場工程簽約作業，未依廠商服務建議書所列履約工期辦理，逕自延長工程履約期程，核有違失。

(1) 本案為最有利標決標，廠商依其工法可提出最有利之工期，惟不得超出招標文件所定工期七五○天。依據台北榮總九十年十月十六日停車場工程招標公告列載，履約期限以廠商服務建議書所列為準；該院所訂工程招標文件之評選辦法「十一、其他注意事項」規定略以：廠商自行安排合理工期，並納入服務建議書中作為評審項目。
(2) 查評輝營造公司提送之施工服務建議書第三章「工作預定進度」之各階段工作進度表及工程進度網圖明列，設計、施工及交屋階段，全程合計為六六五天，及第七章「特殊創意」第二節「逆打進度檢討」列載，調整施作順序後可節省二十五天，工期約六四○天，依上開規定應以評輝營造公司服務建議書所列六六五天或六四○天，作為合約期限，然依評輝營造公司評選簡報答詢之工期，因都市計畫審議作業延宕延遲二五天、擋土設施施工障礙排除延遲三○天及使用執照申請作業延遲二五天，計最大可能延遲八○天，故簡報時廠商表示樂觀工期為六六五天，建議工期為七二○天。惟台北榮總於九十年十月十一日召開之本案工程採購評選委員會第二次預備會議早有決議：「…如都市計畫審議、建造執照及使用執照申請等作業，非可歸責於廠商之延誤…得不計工期。」惟台北榮總仍於訂定契約時率以廠商所建議之工期七二○天為履約期限，顯與採購評選委員會會議決議不符。

(3) 綜上，台北榮總辦理停車場工程簽約作業，未依評選委員會決議之履約期程訂定原則辦理，將都市計畫審議、建造執照及使用執照申請等作業，所造成之可能延誤得不計工期，率以廠商簡報資料所列為準，逕自延長工程履約期程為七二○天，無端延長工程履約期限，損及政府權益，並違反公平競爭原則，核有違失。

4、 台北榮總辦理停車場工程監造評選作業，未依評選辦法及招標須知所定，妥適將廠商投標金額按權重納入評選考量，核有疏失。
(1) 依政府採購法第五十六條第一項規定：「…應依招標文件所規定之評審標準…評定最有利標…」及台北榮總所訂委託監造最有利標遴選廠商評選辦法第十條第三項規格標開標第二款：「評選程序分為初審及複審兩階段…若符合資格之投標廠商超過五家，原則取五家廠商進入複審…」與同評選辦法第十二條第三項：「本評選辦法採用價格納入評比之序位法辦理。」及台北榮總所訂委託監造投標須知第二十九條：「…廠商投標金額將列入評比參考」之規定。

(2) 查台北榮總依評選廠商初審序位法評定表所訂評分項目，價格審查（價格之完整性及合理性）占評審項目權重四十％，專案執行能力審查（監造計畫、專案組織、專案負責人及本案主要工作人員之學經歷及能力及地下停車場工程業績）占評審項目權重六十％。對通過資格審查之投標廠商，召開初審會議由「評選委員會」就服務建議書內容進行評審。各評選委員分別對各投標廠商之服務建議書內容進行評比，並綜合評定名次，原則取五名進入複審（評選委員會經討論決議得為名額之增減）。入選複審廠商由該院代為抽籤決定複審之簡報及答詢順序，並於當日進行複審簡報（未入選複審廠商則無需進行簡報）。本案招標採初審與複審兩階段評選，旨在因應有過多之廠商投標，藉初審階段剔除相對較不符合規定要求之廠商。然本案投標廠商家數有六家，與招標文件規定複審家數五家，僅一家之別，且招標文件規定「原則取五家廠商」，評選委員會基於讓所有投標廠商都有進入複審評選之機會考量，乃於初審階段經會議討論，同意合併初審與複審兩階段辦理評選。
(3) 次查，廠商依抽籤序位進行簡報及答詢，簡報時間十五分鐘，答詢時間十五分鐘，各評選委員分別對各投標廠商之簡報及答詢進行複審評分（評分項目：內容完整占權重六十、簡報團隊及答詢內容占權重四十），依據評分計算結果排定各投標廠商序位，以序位總數最低者開始排序名次，序位總數最低者為第一名，次低者為第二名，依此類推，最後以複審評序總分數最低者為最有利標廠商。惟投標廠商之報價（分別為2,778,000元、5,000,000元、5,345,493元、5,337,695元、5,300,000元、5,000,000元）其中一家報價顯較其他廠商為低，其餘五家則價格相當，然本案既將合併初審與複審辦理評選，其評選程序即已可議，復評選時卻未依招標文件所明定之評審標準，逕依原複審評分表評選最有利標，未將廠商投標金額列入評比參考，顯有失公平與周妥。
(4) 綜上，台北榮總辦理停車場工程監造評選作業，雖將合併初審與複審辦理評選，然仍應依評選辦法及招標須知所定，妥適將廠商投標金額按權重納入評選考量，對依投標須知辦理之廠商，顯有失公平與周妥，核有疏失。

綜上所述，行政院國軍退除役官兵輔導委員會台北榮民總醫院辦理「醫學科技大樓法定停車場工程」興建發包作業，本應於九十三年三月完成該大樓設計後始能發包，卻於九十年十二月為提升醫學科技大樓興建計畫預算執行率，採統包之方式對外招標；又誤解法令規定，不當限定本案工程廠商投標資格，不符政府對廠商競爭力提升之美意；復辦理停車場工程簽約作業，未依廠商服務建議書所列履約工期辦理，逕自延長工程履約期程；辦理本案工程監造評選作業，未依評選辦法及招標須知所定，妥適將廠商投標金額按權重納入評選考量，均核有違失。爰依監察法第二十四條提案糾正，送請行政院轉飭所屬確實檢討並依法妥處見復。
提案委員： 

中華民國九十三年五月　　日
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