糾正案文
1、 被糾正機關：財政部。

2、 案　　　由：財政部代表國庫所投資之財金資訊股份有限公司（以下簡稱財金公司），於民國（下同）八十九年間發生信用卡交易資料外洩，供偽卡集團不法運用之情事，嚴重影響國內金融秩序，經核財政部對財金公司監督管理不周，顯有違失，爰予提案糾正。
3、 事實與理由：

台灣高等法院高雄分院檢察署偵辦信用卡偽造集團案件，因破獲部分犯罪集團，經由嫌犯供出製成偽卡之資料來源，為八十九年間透過財政部所投資之財金公司外包單位人員及內部員工取得，該署檢察官嗣於九十一年九月十六日至該公司，將嫌犯指認可能涉案之優利資訊股份有限公司（以下簡稱優利公司）駐財金公司之外包單位人員及財金公司兩位工程師拘押偵辦，檢察官並於同月二十日將偽卡案扣押之信用卡資料二四、三四九筆（扣除重覆出現之卡片資料餘一六、五九五筆）資料，提供銀行公會依卡片資料所屬發卡單位分送各銀行處理，經比對上開交易時間，多屬八十九年一月至十二月間資料，四十九家金融機構估計損失共計約二億元，已遭製偽卡流通卡數約為一萬卡，本案雖正由檢調單位偵辦中，惟財金公司此次發生信用卡交易資料外洩情事，經本院調查有下列違失：

1、 財政部對財金公司之監督管理不周，核有疏失。
(1) 財政部長期未派員對財金公司實地檢查並積極督促該公司落實對機密資料之保密及控管，致發生重大弊端，核有欠當。
按財金公司係由財政部設立之金融資訊服務中心，經民營化於八十七年十一月一日所成立之公司，辦理金融機構跨行業務之帳務清算等業務。財政部為有效監督管理經營此項業務之機構，於八十七年四月十五日訂有跨行金融資訊網路事業設立及管理辦法，以為監督管理之依據，該辦法第二十七條規定：「經營跨行金融資訊網路之事業，應於每年年終向財政部提出年度營運報告及其他營運有關文件，財政部於必要時，並得派員實地檢查，經營者不得拒絕。」第三十一條規定：「為落實保密與安全，經營跨行金融資訊網路之事業，應對其保密及安全有關之維護措施與計畫，定期檢討與改進，並送請財政部查核。」準此，財政部應經由實地檢查及查核相關維護措施與計畫，督促財金公司落實對信用卡交易資料之保密與安全維護。
查財金公司於八十七年十一月一日即已成立，惟財政部遲至九十一年五月，始對該公司進行檢查，果發現該公司對信用卡交易資料之保密與安全方面存有「信用卡業務之批次報表作業係於交易授權室之個人電腦上執行，不利批次作業安全控管」、「外包人員區分為人力外包及業務外包等二種，而所訂『外包人員管理實施要點』僅能規範人力外包之人員，對於業務外包之人員則分別依相關業務外包合約之規定辦理，造成該公司對於外包人員使用電腦資源及門禁權限設定作業之紛亂不一」、「設備機房之門禁管制不嚴格」及「未依預定時間辦理自行查核」等缺失，足證財政部長期未派員對該公司營運與保密及安全實地檢查，未及早發現問題，致予不法之徒有可乘之機，而無法及時防杜該公司發生八十九年一月至十二月間信用卡交易資料外洩情事；對此，財政部雖稱：事前未接獲金融機構、民眾等檢舉該公司有外洩資料情事，且洩密案發生後，該部已做相關補救及改進措施，並懲處相關失職人員及同意該公司董事長辭職云云，然財政部身為全國金融機構之主管機關，且為財金公司主要創辦人及最大股東，卻未積極監督管理財金公司落實對信用卡交易資料之保密及控管，致發生機密資料大量外洩，損害持卡人及發卡銀行權益之嚴重事件，該部實難辭疏失之咎。
(2) 財政部對財金公司將機密業務委外辦理而監督機制不足，未督促該公司檢討改進，核有疏失。
按我國信用卡交易金額每年已逾八、七五六億餘元之鉅，其客戶銀行及信用卡消費者等金融交易資料均需透過財金公司即時連線處理，若龐大機密交易資料外洩，勢對國內金融秩序產生鉅大影響，故除仰賴嚴密之外部監督管理及內部之控制、稽核措施外，尚須倚賴品德操守良好之工作人員，以確保機密之交易資料不致外洩。惟查，財金公司前身為財政部主管金融資訊服務中心，於八十二年十二月即開辦信用卡業務，迨八十九年，對於信用卡交易資料之處理，卻仍委託優利資訊股份有限公司（以下簡稱優利公司）提供人員至該公司支援服務，雖依合約規定優利公司對提供之人員應負責信用及品行之調查，以保證其身心健康、行為良好，及能在財金公司之管理及督導下，遵守財金公司之作業規定，並對所接觸之業務相關資料負有保密責任，若發生洩密情事，概由優利公司負連帶賠償責任。然本次檢察官偵辦信用卡偽造集團案件，發現嫌犯製作偽卡之資料來源，為八十九年間透過優利公司派駐財金公司人員取得，凸顯機密業務以未經財金公司篩選之外包人員處理之方式顯有不週。按以財金公司四十億元之資本，對機密且長期辦理之業務，理應進用適當人力處理，如貿然委由外包人員處理，而對外包人員之監督管理機制又有不足，勢將肇生弊端，惟財政部迄未督促該公司切實檢討機密業務，委由外包人員處理方式之利弊，並研擬改進措施，俾免再有類似弊案發生，經核，亦有疏失。

2、 財政部未督促派兼財金公司之董、監事善盡職責，防範發生弊端，確保公股權益，核有不當，應積極檢討改進。

財金公司依其組織章程規定，置有董事及監察人，其中代表公股者，係由財政部派兼，渠等應依財政部派兼公民營事業機構董（理）事監察人（事）執行職務程序要點之規定執行職務，以切實掌握該公司經營情形，保障國庫之權益，並依跨行金融資訊網路事業設立及管理辦法第二十五條規定：「經營跨行金融資訊網路之事業，對其連線用戶所傳輸、交換之電子資料，應確保資料保密與安全，並負責正確之傳輸、交換或處理；其有錯誤、毀損、滅失或其他不正確傳輸、交換或處理情事者，並應負責改正及補救，善盡善良管理人責任。前項傳輸、交換或處理應予存證；其存證之期間除法令另有規定外，至少保存五年。」對該公司所傳輸、交換之信用卡用戶之電子交易資料，確保資料保密與安全，以善盡其責。惟查，財政部為落實該公司之內部稽核制度，曾於八十九年二月十五日函請該公司建置一獨立超然稽核單位，並確實依該部所訂金融機構建立內部控制制度實施要點辦理，定期辦理內部稽核作業，嗣後該公司雖依組織規程設立直屬董事會之稽核處，然內部之稽核報告卻未向董事會及監察人報告，致該公司九十年四月接獲銀行反映疑有偽卡資料經由該公司外流，及九十年十二月接獲刑事局要求協助調查資料外洩事件時，該公司業務單位均未通報稽核處，即時辦理專案查核，釐清事情真相與責任歸屬。又九十一年九月案發後，財政部對財金公司再進行金融業務檢查時，該公司仍未依九十一年五月份財政部檢查時所發現之缺失，制定內部稽核及自行查核作業手冊，以為辦理內部稽核及自行查核之依據。足見財政部未督促派兼該公司之董、監事，善盡職責及早要求並監督該公司建立完善稽核制度並落實機制，以及時預防及發覺員工洩漏信用卡交易資料，顯有不當，應積極檢討改進。

綜上所述，財金公司發生信用卡交易資料外洩情事，經核財政部對財金公司監督管理不周、該部派兼財金公司之董、監事未能確保公股權益，均應檢討改進，爰依監察法第二十四條提案糾正，送請行政院督飭財政部檢討並依法妥處見復。
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