調查報告

1、 案　　由：據新唐人亞太電視股份有限公司陳訴，國家通訊傳播委員會疑未有效管理衛星通訊業務，致該公司經營之衛星電視頻道面臨停播危機，涉有怠忽職守等情乙案。
2、 調查意見：

陳訴人新唐人亞太電視股份有限公司（以下稱新唐人亞太台）陳訴：該台自96年8月起租用中華電信股份有限公司（以下稱中華電信）國際電信分公司中新一號衛星（以下稱中新一號【ST-l】），提供該台衛星通信業務服務，惟中華電信今（100）年4月間以中新一號將於今年8月汰退，由中新二號衛星（以下稱中新二號【ST-2】）以接續中新一號，因新衛星頻寬不足為由，表示8月份起將不與新唐人亞太台續約，國家通訊傳播委員會疑未有效管理衛星通訊業務，致該公司經營之衛星電視頻道面臨停播危機，涉有怠忽職守等情乙案。案經函請國家通訊傳播委員會及中華電信股份有限公司說明，並調取本案相關資料。爰調查竣事，茲將本案調查意見臚列如下：

1、 陳訴人為租用中華電信所提供衛星通信業務之承租人，雙方依據共同合意之租用契約，純屬通信業務服務契約之私法上關係，且雙方已於100年6月27日完成簽訂租用衛星網路業務契約，期限2年，於上開期間之權義關係，係以契約內容為依歸，如有爭執，應循司法救濟途徑為之。
(1) 中華電信為領有衛星通信業務經營執照之合法衛星通信業務經營者，新唐人亞太台為租用中華電信所提供衛星通信業務之承租人，雙方依據共同合意之租用契約，純屬通信業務服務契約之私法上關係。即新唐人亞太台於96年8月10日與該公司簽訂「租用衛星網路業務契約」，向該公司承租ST-1衛星C頻段4MHz頻寬、1路國內光纖電路並由該公司代其電視節目上鏈至98年8月9日止，期限2年。嗣於租約期滿續約，自98年8月10日至100年8月9日止，期限2年。
(2) 據中華電信函覆本院資料以，今（100）年4月該公司曾表示將不與新唐人亞太台續約，所依之理由係該公司與新加坡電信在規劃設計ST-2衛星時，考量ST-1衛星C頻轉頻器部分頻率與WiMAX 頻率重疊，造成ST-1衛星受到干擾，無法有效利用，為避免ST-2衛星發生同樣的狀況，該公司與新加坡電信公司於建置ST-2 衛星時，將原ST-1衛星之14個C頻轉頻器減為7個，其中新加坡電信由7個減為2個，該公司由7個減為5個，其頻寬亦由252MHz減為180MHz，共減少72MHz。由於ST-1衛星於100 年8 月屆齡無法繼續使用，接續衛星ST-2於同年8 月提供服務，因ST-2衛星C頻轉頻器頻寬減少，以致無法容納所有ST-1衛星客戶隨同移轉。因新唐人亞太台之合約將於100年8月9日到期，為讓新唐人亞太台有充裕時間辦理衛星移轉事宜，該公司提前於同年4月6 日電話告知新唐人亞太台並函知合約到期後不再續約。為解決新唐人亞太台節目傳送，該公司提供三方案給新唐人亞太台，包括由該公司租用其它衛星C頻轉頻器代其傳送其節目、以國內光纖電路傳送節目及改採ST-2 Ku 頻頻寬傳送其節目；但均不被新唐人亞太台所接受，堅持使用該公司ST-2 衛星C頻轉頻器之服務。即該公司無法與新唐人亞太台續約，係因衛星轉換後ST-2 C頻頻寬不足所致，純屬技術原因。

(3) 嗣經多方協調，為解決ST-2 C頻頻寬不足以提供新唐人亞太台租用之問題，遂將原規劃行動基地台共構緊急救災使用之ST-2C頻8 MHz頻寬，挪出4 MHz供新唐人亞太台使用。原行動基地台共構緊急救災所需頻寬另租用其他衛星頻寬。中華電信與新唐人亞太台已於100年6月27日完成簽訂租用衛星網路業務契約，承租ST-2衛星C頻段4MHz頻寬、1路國內光纖電路並由中華電信代其電視節目上鏈至102年8月9日止，期限2年。即陳訴人新唐人亞太台為租用中華電信所提供衛星通信業務之承租人，雙方依據共同合意之租用契約，純屬通信業務服務契約之私法上關係，且雙方已於100年6月27日完成簽訂租用衛星網路業務契約，期限2年，於上開期間之權義關係，係以契約內容為依歸，如有爭執，應循司法救濟途徑為之。
2、 國家通訊傳播委員會為電信業務之主管機關，應促進通訊傳播健全發展，如政府特許之電信事業，有意或無意造成電信市場之公平性失衡時，應適時介入並採取相關行政行為，以調整電信供給契約當事人間之地位不平等，維持電信市場之公平機制。
(1) 國家通訊傳播委員會組織法第1條至第3條規定，國家通訊傳播委員會為電信業務之主管機關，促進通訊傳播健全發展，有效辦理通訊傳播管理事項，確保通訊傳播市場公平有效競爭，保障消費者及尊重弱勢權益，並掌理通訊傳播監理法令之訂定、擬訂、修正、廢止及執行（第3條第1款）；通訊傳播事業營運之監督管理及證照核發（第3條第2款）；通訊傳播資源之管理（第3條第6款）；通訊傳播競爭秩序之維護（第3條第7款）；通訊傳播業務之監督、調查及裁決（第3條第12款）；違反通訊傳播相關法令事件之取締及處分（第3條第13款）；其他通訊傳播事項之監理（第3條第14款）。電信法第21條：「電信事業應公平提供服務，除本法另有規定外，不得為差別處理。」，第22條：「電信事業非依法律，不得拒絕電信之接受及傳遞。但對於電信之內容顯有危害國家安全或妨害治安者，得拒絕或停止其傳遞。」另衛星通信業務管理規則第6條第1項：「經營衛星通信業務者應經主管機關特許並發給執照，始得營業。」，第48條：「經營者應公平提供服務，無正當理由不得拒絕受理民眾請求在其核准經營之營業區域內提供衛星通信業務之服務。」
(2) 關於私法自治事項，本於契約自由原則，當事人原則上得自由決定締約事宜，然為確保市場機能，維護交易安全、公平及照顧弱勢族群，特別是在市場機能已因市場結構之扭曲，不能適當發揮時，法律對於契約自由得加以限制，如利用締約強制限制其締約自由；為確保交易安全將特定契約規定為要式契約，限制其方式自由；為達到一定之經濟目的得採取契約利用類型強制；禁止差別待遇，限制其交易相對人之選擇自由或交易內容之決定的自由。故上開電信法令規定，電信事業應公平提供服務，不得為差別處理，非依法律，不得拒絕電信之接受及傳遞，即對電信供給契約，為達到一定國計民生之目的採取契約利用類型強制，禁止差別待遇，限制其交易相對人之選擇自由或交易內容之決定自由等，契約自由原則之限制。
(3) 查中華電信為領有衛星通信業務經營執照之合法衛星通信業務經營者，屬政府特許之電信事業者，於掌握電信資源下，應禁止恣意而為。且中華電信於97年9月18日宣佈中新二號相關訊息，略以：「該公司新加坡子公司將與新加坡電信公司成立合資公司，共同建造ST-2衛星，…。為提供既有客戶不間斷之服務並開拓國際電信新市場，…。ST-2衛星設計壽齡15年，優於ST-1衛星之12年，服務涵蓋區包含亞洲、印度及中東地區，涵蓋市場範圍較ST-1衛星廣泛，衛星發射功率亦高於ST-1衛星。中華電信公司副總經理冷ＯＯ表示：ST-2衛星除繼續提供語音、數據及視訊等服務外，並將開發IP相關應用，包括網際網路、VOIP、企業資源管理與監控…等服務，本衛星完成建設後與中華電信擁有的多路由大頻寬海纜相結合，建構該公司成為東亞通信樞紐。…。」
。按理而言，科技設備發展日新月異，電信事業者於更新設備及技術轉換之過程，理應提供原有客戶更高階且便利之服務內容，且電台業者本於信賴政府特許之電信事業者，能提供繼續性之電信供給服務，決定投入大量資金、人力等成本經營電台事業，除電台業者本身有違約或其他不可抗力情事，電信事業者本應提供繼續性之電信供給服務。然中華電信無法與新唐人亞太台續約，卻以因衛星轉換後ST-2 C頻頻寬不足所致，純屬技術原因，誠難昭信服。
(4) 綜上，中華電信與新唐人亞太台雖屬民法租賃之契約之私法關係，惟依電信法令規定，電信事業應公平提供服務，不得為差別處理，非依法律，不得拒絕電信之接受及傳遞，即電信供給契約雖屬私法性質，然為達到一定國計民生之目的，法律對電信契約自由原則予以部分限制。國家通訊傳播委員會為電信業務之主管機關，應促進通訊傳播健全發展，確保通訊傳播市場公平有效競爭，保障消費者及尊重弱勢權益，對通訊傳播事業營運之監督管理、通訊傳播資源之管理、競爭秩序之維護，克盡其責。故於政府特許之電信事業，有意或無意造成電信市場之公平性失衡時，應適時介入並採取相關行政行為，以調整電信供給契約當事人間之地位不平等，維持電信市場之公平機制。
3、 處理辦法：

1、 調查意見函復陳訴人。

2、 調查意見二，函請國家通訊傳播委員會注意辦理。

3、 檢附派查函及相關附件，送請交通及採購委員會處理。
調查委員：
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