調查報告

1、 案　　由：最高法院九十七年度第四次刑事庭會議作成「非常上訴補充決議」，涉有影響最高法院檢察署檢察總長提起非常上訴權限，損及人民訴訟權益等情，究該項決議有無違反非常上訴制度立法本旨？實有深入調查必要乙案。
2、 調查意見：

據本院司法及獄政委員會第四屆第四十五次會議報告事項第二案，有關本院函請法務部轉請最高法院檢察署檢察總長(下稱檢察總長)研提非常上訴之案件，自民國(下同)一百年起，法務部函復多為「檢察總長認無提起非常上訴之理由」，是否與最高法院於九十七年九月二日九十七年度第四次刑事庭會議作成「關於非常上訴之補充決議」有關，對該決議有無違反非常上訴制度立法本旨，並影響檢察總長提起非常上訴權限，損及人民訴訟權益，認有深入調查必要，爰依司法及獄政委員會第四屆第四十五次會議臨時動議一，決議推派調查。經蒐整相關文獻資料，並請專家學者到院諮詢，業已調查竣事，茲將調查意見臚陳如下：
1、 最高法院九十七年度第四次刑事庭會議決議對檢察總長應如何提起非常上訴之指導性文字，易茲爭議：
(1) 按最高法院九十七年度第四次刑事庭會議決議(下稱系爭決議)內容載述：「刑事訴訟法第四百四十一條對於非常上訴係採便宜主義，規定『得』提起，非『應』提起。故是否提起，自應依據非常上訴制度之本旨，衡酌人權之保障、判決違法之情形及訴訟制度之功能等因素，而為正當合理之考量」，繼則載述：「基於刑事訴訟法第四百四十一條係採便宜主義之法理，檢察總長既得不予提起，如予提起，本院自可不予准許」、「類此情形者，既無礙於被告之利益，即無提起非常上訴之必要性，如予提起，本院自亦可不予准許」等。亦即對於是否提起非常上訴，該決議以刑事訴訟法第四四一條規定為「得」提起，認提起非常上訴屬「便宜主義」，並進一步認為檢察總長如得不予提起非常上訴而予提起，最高法院自可不予允准。
(2) 然刑事訴訟法第四四一條既規定提起非常上訴權限屬檢察總長，且依系爭決議所稱採「便宜主義」，則提起與否於現行法乃繫諸於檢察總長之裁量。系爭決議所稱提起非常上訴之應考量情形如何，實乃檢察總長自行裁量之事項；該決議又稱如得不提起而提起，則最高法院自得不予允准等，實際運作則成為「檢察總長如對『最高法院認為得不予提起』之案件而予提起，最高法院自可不予允准」，對檢察總長不無宣示、指導之意涵。以決議制度本身之效力而言，如僅在供最高法院內各庭甚或下級法院審理案件之參考，而無任何拘束效力，暫不論制度及實質內容適法當否，似不致有所爭議。惟最高法院作成決議係經公告程序並刊載於司法院公報，且該決議文字亦顯然指述檢察總長之權限，司法權固於審理個案時，得基於法律之解釋適用表明其立場，惟在並無案件審理而欠缺基礎事實之情形下，司法權自行對屬行政權之檢察總長權限作此種指導性說明，以權力分立之角度觀之，不無疑問，此即招致外界質疑該決議有侵越檢察總長權限之虞
。
(3) 經比對九十七年前後三年間，最高法院檢察署檢察總長對聲請提起非常上訴案件而為提起之百分比，則有所減少，本案諮詢學者對此亦有質疑，是否因該決議而使檢察總長不欲提起非常上訴，或產生自我節制之現象。系爭決議對檢察總長之宣示、指導性文字，如肯認決議將可能發生一定之外部效力，即屬在欠缺基礎事實之前提下，侵越檢察總長權限，有違反權力分立與制衡原則之嫌；縱認決議本身僅在供法院內部參考，亦無法忽略最高法院作成決議仍須公告周知之實際運作情形，該等文字內容實非屬必要，允應注意避免，以杜質疑。
2、 最高法院九十七年度第四次刑事庭會議決議稱提起非常上訴應具「必要性」，並闡述二種不具提起非常上訴必要性之情形，其論理依據有欠明瞭，致有侵越立法權之質疑：
(1) 系爭決議內容載述：「非常上訴，乃對於審判違背法令之確定判決所設之非常救濟程序，以統一法令之適用為主要目的，必原判決不利於被告，經另行判決；或撤銷後由原審法院更為審判者，其效力始及於被告」、「倘原判決尚非不利於被告，且不涉及統一適用法令；或縱屬不利於被告，但另有其他救濟之道，並無礙於被告之利益者，即無提起非常上訴之必要性」。質言之，最高法院基於非常上訴在統一法令適用之主要目的，兼或及於保護被告目的下，認如原判決非不利被告，則不涉及統一法令適用自無提起非常上訴必要；縱原判決屬不利於被告，但另有其他救濟之道，無礙被告利益者，亦無提起非常上訴之必要。
(2) 按刑事訴訟法第四四一條僅係規定案件如有「審判違背法令」時，得提起非常上訴，復按同法第四四七條規定，如認非常上訴有理由，最高法院得有三種處置方式，其一為原判決違背法令，將其違背法令部分撤銷，其二為原判決違背法令，但不利於被告者，應就該案件另行判決，其三為訴訟程序違背法令，撤銷其程序。然自相關法律文字觀之，無論係審判違背法令、原判決違背法令、原判決違背法令但不利於被告者或訴訟程序違背法令，均難見諸該決議所稱二種「無必要性」情形而不得提起非常上訴之限制，似已超出法律之文義解釋範圍。
(3) 憲法第十六條保障人民訴訟權，法律規範如有不足，則產生法律解釋之空間，並得以之填補，滿足其規範目的。惟法律解釋亦有其限制，司法解釋雖有「後位立法」之特質，仍應對立法意旨及法律文義予適度尊重，不宜任意作成與立法意旨及法律文義顯著違反之補充解釋。尤在解釋之時，更應充分說明所運用之解釋方法、所欲填補之規範闕漏及應予填補之理由，並非天外飛來一筆而無法察知其來龍去脈之補充。系爭決議所闡述提起非常上訴應具必要性及二種無必要提起非常上訴之情形，顯較原法律文義所得提起非常上訴之範圍為狹，實際上將提起非常上訴之範圍作有限縮，惟僅能自該決議得知作有限縮似導源於立法宗旨，對法律上提起非常上訴何以須具必要性、原法律文義如何不合規範意旨及應採如何解釋始得相符則未能詳予闡明，致有系爭決議實質係立法創設或修法性質，而有僭越立法權之質疑。
(4) 又有關系爭決議所稱，縱屬不利於被告，但另有其他救濟之道，並無礙於被告之利益者，即無提起非常上訴之必要性部分，茲舉本案諮詢學者意見，增加另有其他救濟之道限縮要件並無法律明文，如立於使人民有多種救濟途徑之立場，似仍宜肯認檢察總長得提起非常上訴救濟，亦可免前述司法權有指導或限縮行政權(檢察總長權限)，甚或損及人民訴訟權益之質疑，可茲參考，附此敘明。
3、 最高法院九十七年度第四次刑事庭會議決議，認所謂與統一適用法令有關，係涉及法律見解具有原則上之重要性者，對非常上訴之提起有所限縮，就非常上訴糾正錯誤判決之功能、對裁判品質之提升及人民對司法之信賴有無影響，似值深慮：
(1) 系爭決議稱非常上訴之提起，除該判決不利於被告，非予救濟，不足以保障人權者外，應與統一適用法令有關，並稱所謂與統一適用法令有關，係指「涉及法律見解具有原則上之重要性者而言。詳言之，即所涉及之法律問題意義重大而有加以闡釋之必要，或對法之續造有重要意義者，始克相當」，並繼則闡述確定判決之違誤如係因：（1）法律已有明確規定，向無疑義，因疏失致未遵守者、（2）司法院已有解釋可資依循，無再行闡釋之必要者、（3）其違背法令情形，業經最高法院著有判例、判決或作成決議、決定予以糾正在案，實務上並無爭議者（4）因「前提事實之誤認」，其過程並不涉及法令解釋錯誤之問題者四種類型，「即不屬與統一適用法令有關的範圍，殊無反覆提起非常上訴之必要性」。析論系爭決議之觀點，乃以統一法令適用為非常上訴之目的，並以確定判決之違誤有法律上原則重要性，即法律問題意義重大而有加以闡釋之必要，或對法之續造有重要意義方屬統一適用法令之範疇，進而認方屬有提起非常上訴之必要。
(2) 系爭決議以所稱法律見解具有原則重要性為要件，並進而闡示四種類型及多種情狀為不具原則重要性，對本得提起非常上訴以糾正錯誤判決之情形已有限縮，本案諮詢學者即有質疑，原屬得提起非常上訴之錯誤判決，現因該決議增加上開限制而不得提起，等同容任該等錯誤之確定判決繼續存在，亦即對縱屬非不利被告之錯誤，原仍得提起非常上訴糾正判決違誤，僅係效力不及於被告，尚具有糾正判決違誤之抽象效力，惟系爭決議予以限縮後，此一抽象之糾正將無從進行，對於裁判品質之提升並非有利。又如屬明顯違誤之判決，反不能提起非常上訴救濟，而容任該等明顯錯誤判決存在，對人民司法信賴之觀感亦有影響。
(3) 非常上訴固有以統一法令適用為目的，惟亦為提起非常上訴而糾正錯誤判決後，始產生統一法令適用之效果。則究竟係先決定有統一法令適用之目的，而設計提起非常上訴糾正錯誤判決之制度；或係非常上訴原在糾正錯誤判決，進而產生統一法令適用之結果，二者之輕重先後，除立法外，當亦依歸於法律解釋。惟參考法國創立非常上訴之制度，原始設計即在提起非常上訴以糾正錯誤判決，即不能否認於解釋非常上訴本身之目的時，不宜忽視偏離非常上訴最直接效果係在糾正錯誤判決之考量。系爭決議偏倚於非常上訴統一法令適用之目的，對於非常上訴得糾正判決錯誤之功能、對裁判品質之提升及人民對司法之信賴有無影響，似仍值深慮。

4、 非常上訴制度除得統一法令適用外，另有保護無辜被告之目的，惟刑事訴訟法規定專屬於檢察總長始得提起，自憲法第十六條保障人民訴訟權之觀點，現行制度設計是否正當，容非無疑：

(1) 非常上訴之目的，依其原立法意旨、現行刑事訴訟法規定、司法院釋字第一八一號解釋及歷來最高法院見解甚或國內學理，均可肯認除在糾正錯誤判決以統一法令適用，並(兼)有保護無辜被告之目的。然依刑事訴訟法第四四一條等規定，提起非常上訴僅限檢察總長始得為之，本案諮詢學者意見中即有指稱此與訴訟當事人對等原則有虧，亦不能因再審(事實錯誤)得由當事人提起而謂非常上訴(法律錯誤)則限於檢察總長得為提起而稱公平，蓋民事訴訟法及行政訴訟法之再審，均屬非常救濟程序，亦均有判決適用法規顯有錯誤而得提起再審之規定，並未如刑事訴訟設有限制，獨以刑事訴訟法限制刑事被告於確定判決顯然違背法令時，不得自行提起非常上訴，是否合乎憲法意旨，至堪商榷。
(2) 按憲法第十六條保障人民訴訟權，係指人民於其權利遭受侵害時，有請求法院救濟之權利。基於有權利即有救濟之原則，人民權利遭受侵害時，必須給予向法院提起訴訟，請求依正當法律程序公平審判，以獲及時有效救濟之機會，此乃訴訟權保障之核心內容。至有關提起訴訟救濟之審級、程序及要件，立法機關雖得衡量訴訟案件之種類、性質、訴訟政策目的及司法資源之有效配置等因素，以法律或法律授權主管機關訂定命令限制，惟應符合憲法第二十三條規定，方與憲法保障人民訴訟權之意旨無違，業經司法院釋字第六五三、第五七四等號解釋所闡明。有關非常上訴之提起，雖屬非常救濟程序，亦為訴訟權保障之範圍，故立法機關雖亦得以法律或法律授權為限制規定，惟此限制自應有合理正當之考量，並符合憲法第二十三條所揭示之法律保留原則、比例原則及公益原則。
(3) 立法設計非常上訴限於由檢察總長提起，當可能有被告既得提起再審，則非常上訴係由檢察總長提起、避免濫訴減少最高法院負擔以達司法資源合理分配、非常救濟程序應予限縮避免架空審級制度成為「第四審」、檢察總長作為檢察體系首長提起非常上訴適可彰顯「客觀性義務」等考量。然而在非常上訴具有(或兼有)保護無辜被告之目的下，檢證前開考量，首按以被告得對事實錯誤提起再審，法律錯誤則由檢察總長提起非常上訴之考量，則已遭本案諮詢學者指其並非具有正當性，業如前述；次依所謂避免濫訴及避免非常上訴成為第四審之考量，實為相同脈絡之思考，即被告如得任意提起非常上訴，則該非常救濟程序即失其「非常」而有變相成為「第四審」之虞，惟避免造成提起非常上訴之浮濫，亦可有其他要件之設計(如應委任律師代理)，並無完全禁絕被告提起而僅得委諸檢察總長之必要。尤在確定判決之錯誤導致重大不利被告結果，雖已設有非常救濟程序，卻僅能被動等待檢察總長提起非常上訴以尋求司法救濟，如未經檢察總長提起，被告僅得忍受該不符公義之判決，非僅與公益原則不符，與司法權在經正當法律程序以追求正確審判之目的亦有相違；再以檢察體系於刑事訴訟程序上具「客觀性義務」之考量而論，僅屬理論上之補充，對於為何設計「僅」有檢察總長得提起非常上訴乙節實無合理之解釋，且實際上被告原係經檢察官起訴，卻設計最終僅檢察體系之首長可提起非常上訴救濟，如檢察總長不予提起，被告對代表國家訴追犯罪之檢察體系如何信服，檢察總長如予提起，則被告對將其提起公訴之基層檢察官又如何看待，亦不免生昨非而今是之感。綜上，現行非常上訴僅限由檢察總長提起，該限制是否正當合理及符合比例原則、公益原則，與憲法保障人民訴訟權之意旨有無違反，容非無疑。
(4) 非常上訴作為刑事訴訟之非常救濟程序，固有其歷史緣由，惟其目的既非僅在統一法令適用，亦有保護無辜被告之目的，卻仍限制僅檢察總長始得提起，難免予人民過度理想及神化「檢察總長」之觀感，且該限制形式上雖係法律明定，惟是否屬正當合理之限制、是否符合比例原則及公益原則，容非無疑。誠然刑事救濟程序必將有其終點，審級制度所由設，惟審級制度原在避免錯誤判決以落實人權保障，今既仍有非常救濟制度，在保障人民訴訟權之觀點下，自宜跳脫此屬國家恩給之思考。就現行刑事訴訟法規定非常上訴僅得由檢察總長提起，該限制是否與憲法保障人民訴訟權意旨有悖，理應對現行規定、立法目的及實際運行情形等各項因素詳加研析檢證，俾法律得反映現行人權保護思潮而與時俱進，至臻妥適合理。

5、 最高法院以決議宣示法律見解及對判例不再援用，不無矛盾之慮，且有違權力分立原則及侵害審判獨立之質疑，現行法制有欠完備，應請檢討改進：
(1) 最高法院刑事庭會議決議，係依法院組織法第七十八條授權由司法院訂定之「最高法院處務規程」第三十二條，其規定：「民刑事各庭為統一法令上之見解，得由院長召集民事庭會議，刑事庭會議或民刑事庭總會議決議之。」而判例，則係法院組織法第五十七條規定，由最高法院以民、刑事庭會議或民、刑事庭總會議決議後選編。復依照「最高法院判例選編及變更實施要點」第五點：「民、刑事庭各庭審理案件，關於法律上之見解，認有變更判例之必要時，得由該庭敘明理由，擬具變更判例提案，檢送院長核閱後，準用選編判例之程序。但決議須有應出席者總額過半數之同意，始為通過」為變更判例之規定。然系爭決議中對於最高法院已選編為判例與該決議意旨不符之部分，宣示不再援用、供參考，是否認以決議宣示判例「不再援用」而為判例變更？惟此一則並非採行最高法院六十六年例變字第一號之方式，對具體判例為變更，二則得認「不再援用」屬變更判例之具體依據為何，亦屬難尋。此部分內容頗值商榷，並凸顯長久以來，最高法院以決議方式宣示判例「不再援用」之妥適性。
(2) 對上開問題，本案諮詢學者即有提出質疑，認法院組織法第七十八條，係規定於法院組織法第六章，乃有關司法行政事務之分配事項，僅授權對於事務處理可以自行訂立規章，而最高法院處務規程應屬處理審判行政事務事項之規定，何以在該規程第三十二條出現以民、刑庭決議統一法令見解之制度，即有逾越法院組織法第七十八條授權之嫌。 
(3) 按判例制度本身係法院組織法明文規定，參照司法院釋字第一五四號解釋理由書、第三七四號解釋理由書意旨，具有「視同命令」之位階，惟所謂最高法院之「決議」，除法院組織法第五十七條規定得以「決議」選編、變更判例外，所得進行統一各庭之法令見解部分，乃源自法院組織法授權訂定之最高法院處務規程規定，而該處務規程所訂內容是否合乎法院組織法授權，已如前述學者質疑。又雖最高法院表明見解之決議如經法官於裁判上援用，亦得受違憲審查，已為司法院釋字第三七四號解釋所是認，然自司法院釋字第三七四號解釋理由書所稱「最高法院之決議…與判例不能等量齊觀，決議之製作…如經法官於裁判上援用時，自亦應認『與命令相當』」觀之，則決議雖「與命令相當」，似仍與判例本身「視同命令」有所差異。故在法位階上，以最高法院處務規程規定而生之決議所表明之法律見解，得對有法律明文規定而選編之判例宣示不再援用，實不無矛盾之慮。

(4) 復依司法院釋字第五七六號解釋林子儀、許宗力、楊仁壽大法官提出之協同意見書之意旨，判例制度業遭批評其拘束力實已超越個案事實，有抽象法規之性質，並有違反權力分立及審判獨立之質疑，惟判例本身仍有作成判決之個案基礎事實可資參照，此猶非無基礎事實之決議所得相提並論。茲再以前開三位大法官協同意見書所載：「判例來自不具備直接民主正當性之法院對於具體個案所表示之法律見解，此種見解如果沒有事實基礎之支撐，則其拘束力便失卻法理基礎，而質變為抽象法規。其結果不僅可能扭曲判例原意而成為錯誤的法律見解，更混淆司法判決與立法者角色之分際，亦使非審判機關，藉由單純的判例選列決議，而侵害法官獨立審判的權限」觀之，單純判例選列之決議，即有混淆司法與立法分際及侵害法官獨立審判之質疑，則最高法院如以決議宣示法律見解，決議本身又欠缺具體事實基礎，恐亦難脫違憲之疑慮。另以系爭決議為例，其並非針對特定之判例，而係對與決議意旨不同之判例宣示一概不予援用，則究竟有何判例與決議意旨牴觸致無從援用，實欠明確，除致人民對司法判決之預見可能性浮動，最高法院作成此種「判例與上開意旨牴觸部分不再援用、供參考」之決議方式，幾同於該決議宣示之法律見解有法律效力，已更近於法律變動之立法權性質，與權力分立原則似有相違。
(5) 綜上而論，最高法院決議係作為判例選編、變更之程序，又或為統一最高法院內部各庭見解，尚為原制度設計之目的。惟前開各項質疑，均係基於現行法制、實務運作上之問題而生，尤以最高法院之民、刑事庭決議經司法院釋字第二三八號、三七四號解釋後，實已無從再以僅供法院內部參考為由，而忽視其所具有之實際效力。最高法院決議之法位階、效力及與判例間之互動聯結情形如何，現行法制有欠完備，致最高法院之決議效力仍混沌不明，其運作更有違反權力分立原則及侵害審判獨立之質疑，應請檢討改進。
調查委員：劉興善、李復甸






� 參照朱楠，<司法改革-風雨中的回顧>，檢協會訊第四十三期，九十八年七月二十日，頁4、5。
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