糾正案文
1、 被糾正機關：苗栗縣頭屋鄉公所。

2、 案　　　由：苗栗縣頭屋鄉公所多項工程招標及物品採購案之辦理作業，涉有違法情事，事證明確；又內部欠缺防弊機制，未能及時查察防弊，防微杜漸，失諸未逮，均核有違失。

3、 事實與理由：

1、 苗栗縣頭屋鄉公所多項工程招標及物品採購案之辦理作業，核有重大違失：

(1) 「頭屋鄉鳴鳳村南坑道災修工程」案：
頭屋鄉公所九十一年三月間，辦理「頭屋鄉鳴鳳村南坑道災修工程」之招標，鄉長張玉美之夫劉亦增告知欲投標之石門營造有限公司（下稱石門營造公司）負責人溫智維，稱該工程如得標後，欲收取百分之十五做為回扣，惟溫智維曾因工程問題，與劉亦增有過不愉快之經驗，而對劉亦增之信用度心存質疑，乃將該訊息介紹予友人即欲投標該工程之聯德營造有限公司（下稱聯德營造公司）股東兼工地主任陳東燕，陳東燕認給付回扣後，仍有利可圖，乃以聯德營造公司名義，參予上開工程之投標，並於九十一年三月十三日以一百七十一萬元得標。得標後，劉亦增旋即與溫智維聯絡，約定回扣款之給付時、地，溫智維告知陳東燕後，劉亦增即於得標當日下午駕駛其所有之車號Ｗ五—八五四一號之休旅車，搭載張玉美前往頭屋鄉頭屋村中華街聯德營造公司之辦公室，由劉亦增下車向陳東燕先收受一成回扣款十七萬元。又上開工程施作期間，因地主抗爭，故於九十一年五月二十七日停工，直至同年六月中旬張玉美仍未允許復工，陳東燕乃請溫智維打聽為何無法復工並報完工，劉亦增即透過溫智維向陳東燕表示，尚欠給付回扣尾款半成，陳東燕為求能及早復工而報完工，而取得工程款，乃應允之，惟聯德營造公司當時缺乏現金，陳東燕乃請求溫智維代墊，溫智維應允後，乃通知劉亦增前來取款，張玉美、劉亦增旋於九十一年六月二十六日傍晚前往頭屋鄉象山村六鄰象山路一一三號溫智維住處一樓，向溫智維收受剩餘回扣款八萬五千元。陳東燕即於翌日以聯德營造公司名義向頭屋鄉公所提復工報告，並於七月十八日提竣工報告，而得辦理驗收通過。
(2) 「筆記型電腦」採購案：
九十一年十月間，鄉長張玉美認其在業務上需要筆記型電腦一台，乃指示建設課技士即代理課長黃錦輝以加強建設課課務運作為由，簽請購買筆記型電腦一台。經張玉美裁示准予購買，依正常行政流程應由行政室採購人員徐輝政，依政府採購法之相關規定先行訪價及預估採購所需金額，並經相關承辦人員及鄉長核章後，始得辦理採購。惟張玉美竟向行政室負責採購人員徐輝政表示，因其女兒有認識賣電腦之朋友，可代為採購，並委由其二女兒劉欣宜，於九十一年十一月十四日前往明日世界電腦股份有限公司苗栗北苗店（下稱明日世界北苗店），以一台三萬一千九百元之價格（含營業稅一台一千五百十九元），訂購倫飛牌型號二五一六之筆記型電腦二台（即共支出六萬三千八百元），並於九十一年十一月二十日，再至明日世界北苗店，於付清款項後取貨，並請店員即代理店長李汪泰開立買受人為頭屋鄉公所，品名為電腦商品，數量為一，單價及金額均為六萬三千八百元之二聯式統一發票一張。嗣劉欣宜將二台筆記型電腦及發票均交予張玉美，張玉美遂將其中一台供鄉長業務上使用，另一台電腦則供家人劉亦增、女兒等為私人使用。張玉美再委由他人於統一發票上補充填載「（倫飛電腦）含軟體、電池、配件」文字，而於九十一年十一月間指示徐輝政至鄉長室，並出示上開筆記型電腦中之一台，及金額六萬三千八百元之統一發票，要求徐輝政據以辦理報銷，將一台僅三萬一千九百元之筆記型電腦浮報價額為六萬三千八百元，且要求徐輝政在辦理財產登錄時，以張玉美為保管人。徐輝政遂依張玉美指示，於九十一年十一月間某日，以一台筆記型電腦及一張金額六萬三千八百元之統一發票辦理報銷完畢，並依張玉美指示要求公所負責財產管理之劉秀鳳將上開筆記型電腦一台辦理財產登錄，並登錄保管人為張玉美，由張玉美自由使用。案經苗栗縣調查站調查員發覺上開筆記型電腦之採購似有不法情事，遂於九十二年十月二十三日上午以電話詢問明日世界北苗店人員相關之採購過程，明日世界北苗店人員即於同日中午十二時二十八分許，以電話通知張玉美之夫劉亦增關於調查員已展開調查情事，劉亦增遂即於當日中午一時十六分至二十分許起，接續以三通電話通知持有並使用另一台電腦型號為二五一六號筆記型電腦之女兒劉欣宜，要求將電腦硬碟內之個人資料全數刪除。劉亦增為掩飾張玉美浮報價額之犯行，圖以假借明日世界北苗店當時有買一送一之活動，另一部筆記型電腦屬於贈品，故當初漏未辦理財產登錄，且欲設計該部電腦係由徐輝政所採購簽收，並供建設課之彭淑姈使用，乃於九十二年十月間與秘書涂鳳址聯絡，由涂鳳址電請建設課約僱人員彭淑姈外出，由涂鳳址駕駛其自小客車接彭淑姈至省立醫院旁之縣立體育場與劉亦增見面，涂鳳址、彭淑姈坐進劉亦增停於該處等候之箱型休旅車右前座後，劉亦增、涂鳳址即持原置於該箱型車內、裝有上開所謂贈品之筆記型電腦一台之黑色筆記型電腦袋，向彭淑姈佯稱審計室要來查帳，建設課以前有買筆記型電腦一台，因適逢廠商週年活動，送一台為贈品，請彭淑姈拿回去使用並保管之，如審計室詢問就說係其自己在使用等語。彭淑姈起初表示已有電腦，不需要筆記型電腦，劉亦增則表示沒有關係，總要有人用等語，彭淑姈則認既然係贈品，故應允之而收下該筆記型電腦。彭淑姈於取得筆記型電腦後，曾出示予黃錦輝看，並稱係鄉公所辦理採購時之贈品，黃錦輝則稱快去辦理財產登記。彭淑姈向公所辦理財產登記之劉秀鳳表示，手上有一台筆記型電腦係贈品，要補辦財產登錄。劉秀鳳則表示因未符合法定程序，故不能憑空登記，請彭淑姈依法定程序會相關人員，始能登帳。嗣劉亦增擔心該電腦長期供其家人使用，硬碟儲存許多檔案資料仍未完全清除，故指示徐成良清除之，徐成良乃自彭淑姈處借得上開筆記型電腦，因劉亦增家人設有電腦開機密碼，徐成良乃於九十二年十月二十四日下午三時十八分許電詢劉亦增開機密碼為何，劉亦增答稱一二三四。徐成良並於同日下午四時十七分許，致電劉亦增表示已叫電腦公司重灌系統，清掉所有資料，劉亦增並指示徐成良稱灌好後電腦要交予劉亦增以黏貼公所財產標籤。又劉亦增於九十二年十月二十九日上午八時二十八分許，致電涂鳳址要求速辦買一送一之簽呈，涂鳳址遂假借職務上之權力，指示知情之徐成良持一張電腦打字之簽呈草稿，向彭淑姈表示係依秘書涂鳳址之指示，交代彭淑姈根據草稿內容擬具簽呈表示「本課簽請購買筆記型電腦一台經總務採購完畢，因適逢電腦公司促銷買一送一專案活動，故變成二台手提電腦，其中一台屬於贈品性質，並交由彭淑姈保管使用，另一台電腦呈請鈞長核示保管人」，交由代理課長黃錦輝上簽，嗣由涂鳳址、張玉美依序核章，據以補辦財產登錄。迨九十二年十月底或十一月初某日，張玉美召集行政室採購人員徐輝政、劉秀鳳至鄉長辦公室，稱筆記型電腦本來買一台，後來調查局在調查為何是兩台，並徵詢劉秀鳳關於財產登帳，電腦系統可否再增加一台電腦等語，經在場之劉秀鳳答稱不行，劉亦增則稱把一台改為贈品等語，在場之徐輝政亦表示反對。劉亦增見徐輝政公開反對，乃於翌日晚上某時許，駕駛其箱型休旅車搭載張玉美至徐輝政家附近，電邀徐輝政出來，當時劉亦增與張玉美坐於車內，向站在車外之徐輝政佯稱，因當初有採購兩台筆記型電腦，其中一台是廠商贈送的，由彭淑姈保管，故要求其在載明採購之筆記型電腦為二台，且係「買一送一」之電腦出貨簽收單上簽名，徐輝政起初不簽，但經張、劉二人堅持下，徐輝政為免鄉長日後工作上刁難，迫於無奈始簽名。嗣經法務部調查局苗栗調查站調查員於九十二年十一月十一日依法執行搜索鄉公所時，於徐成良桌上扣得該筆記型電腦一台。
(3) 「頭屋鄉各村（北坑、頭屋、鳴鳳、明德等四村）排水、駁坎、道路改善工程」案：
九十二年十一月十一日頭屋鄉公所辦理其所發包「頭屋鄉各村排水、駁坎、道路改善工程（北坑、頭屋、鳴鳳、明德等四村）」之開標作業，該工程預算六百三十五萬元，由鄉長張玉美於九十二年十一月三日核定底價為六百二十五萬元，而該工程開標時間為同年月十一日上午十時整，依政府採購法第三十四條第二項之規定，機關辦理招標，不得於開標前洩漏底價，張玉美明知其所核定之底價，若洩漏予特定廠商、個人將造成招標違反公平，影響競爭，竟於九十二年十一月十日十三時十四分許，先以行動電話門號○９１○８５１１２８與劉亦增之行動電話門號○９３３５○６２３６號手機通話，洩漏上開工程底價大約在六百三十三萬元左右，嗣於同年月十一日開標前夕之上午九時二十四分許，劉亦增以２５３５３７電話致電張玉美時，詢問：「妳那個底（價）弄出來沒？」，張玉美告知：「我弄出去了。」，劉亦增問：「多少？」，張玉美答稱：「六二五」，經由張玉美明確告知底價為六百二十五萬元，違反政府採購法第三十四條第二項之規定，於開標前洩漏該工程底價。
(4) 「頭屋鄉公所舊有檔案室修繕工程」案：

九十一年十二月十九日，頭屋鄉公所辦理「舊有檔案室修繕工程」之招標，依政府採購法第十五條第四項規定，廠商或其負責人與機關首長為配偶之情形者，不得參與該機關所辦理之採購，鄉長張玉美之夫劉亦增意圖獲取不當利益，徵得上明土木包工業負責人夏煥明之同意後，借用上明土木包工業之名義及相關投標證件（包括上明土木包工業九十一年度苗栗縣土木包工商業同業工會會員證、苗栗縣土木包工業登記證、苗栗縣政府營利事業登記證、苗栗縣土木包工業登記證、苗栗縣營業人銷售額與稅額申報書等證件），填寫投標廠商聲明書、工程投標廠商印模單、投標廠商繳交差額保證金切結（聲明）書等文件，並蓋上上明土木包工業之公司章及負責人夏煥明之私章，而參與上開工程之投標。嗣於九十一年十二月二十六日上開工程開標結果，因參與招標之廠商僅上明土木包工業及邦民土木包工業二家廠商，且僅上明土木包工業一家廠商合乎投標資格，故經鄉長張玉美核定改採限制性招標，而使劉亦增借牌之上明土木包工業以三十二萬五千元得標。劉亦增於得標後，即以上明土木包工業之名義，並僱請熟識之水電工梁金堂、泥水工劉源廣進行該工程。其中梁金堂在劉亦增指示下，偕同其子梁文海前往頭屋鄉公所後方舊有檔案室裝設兩座日光燈、清洗水塔及分離式冷氣機主機，並清除舊檔案室剝落牆面水泥，並向劉亦增請款一萬三千餘元；劉源廣則偕同潘龍豐、湯仁德、其子劉志偉共四人，共同從事舊有檔案室修繕之室內牆壁粉刷、屋頂落葉清除、戶外周圍水溝清浚及檔案室廢棄資料清理等工作，並向劉亦增請款約六萬一千六百元。劉亦增並另僱請謝文雄從事舊有檔案室修繕之油漆（包含門框、窗框、室內天花板等）、天花板之防水工程等工作，並向劉亦增請款約十至十一萬元許。嗣該工程乃於九十二年四月二日順利通過驗收，由劉亦增領得工程款共三十二萬五千元。按劉亦增為鄉長張玉美之夫，對於劉亦增上開違法借牌投標參與「頭屋鄉公所舊有檔案室修繕工程」之情事，張玉美應知之甚詳，卻任令其夫借牌投標參與頭屋鄉公所辦理之工程採購案，顯有違政府採購法第十五條之規定。
(5) 「一二六線明德水庫北岸景觀綠美化工程」案：

九十一年十月三十日，頭屋鄉公所辦理「一二六線明德水庫北岸景觀綠美化工程」招標，由曾明豐擔任負責人之兆烽土木包工業得標，兆烽土木包工業嗣於九十二年四月十四日完成上開工程。鄉公所負責該工程主驗人員徐成良於九十二年六月十六日初驗前一日，前往上開工程工地現場察看，並向在場之曾明豐表示，伊是明日之主驗人員，並於翌日（即六月十七日）驗收當日，於工程現場向曾明豐表示，要通過驗收，老闆（指鄉長之夫劉亦增）的意思是要二十萬元，曾明豐瞭解其工程尚有部分缺失，為求能順利通過驗收，乃當場表示目前沒有能力給這麼多錢，頂多湊十萬元，徐成良則表示回去跟老闆商量一下。徐成良將曾明豐之訊息回報劉亦增，並獲得同意後，要求曾明豐至鄉公所一樓會客室，轉達老闆（指劉亦增）同意交付十萬元即可通過驗收。九十二年六月二十日左右，曾明豐依約在頭屋鄉公所一樓會客室交付十萬元回扣款予徐成良，徐成良則將款項轉交予劉亦增。事後，鄉長張玉美知悉此事，表示曾明豐之施工品質不佳，且可能會透露其收受回扣之消息，且頭屋鄉代會方面似亦有在注意上開工程，乃指示徐成良退還回扣款。徐成良乃於翌日在頭屋鄉公所一樓會客室退還上開十萬元予曾明豐。嗣曾明豐所承包上開工程確有多處缺失不符契約規定，故未通過初驗，曾明豐為求順利通過驗收，乃詢問徐成良複驗可否通過驗收，徐成良斯時覺有機可乘，即向曾明豐暗示可把退還之十萬元再送一次回扣看看。曾明豐乃於九十二年七月初，再度在頭屋鄉公所一樓會客室交付回扣款十萬元予徐成良，並改善前述工程缺失後，於九十二年七月十日通過上開工程複驗。

(6) 「頭屋鄉鄉道路養護工程」案：

九十二年六月底、七月初頭屋鄉公所辦理「九十二年頭屋鄉鄉道路養護工程」招標作業，並定於九十二年六月三十日下午五時三十分截止投標，同年七月一日開    標。鄉長之夫劉亦增於九十二年六月三十日向上明土木包工業負責人夏煥明表示，如欲承作該工程，需給付五萬元之回扣款，劉亦增則負責先代墊押標金四萬五千元。經夏煥明同意後，於同日截標前五至十五分鐘內，匆匆前往頭屋鄉公所向公所職員彭淑姈（負責投標文件之出售及收受）購得投標文件，再回到劉亦增位於頭屋鄉公所附近之中華街辦公室，依劉亦增指示填寫標價八十四萬九千九百元，並填妥其他相關資料後，於超過截止投標時間後，依劉亦增指示逕將投標文件持往頭屋鄉公所交由截標後負責保管標單之徐成良收受。同年七月一日，上明土木包工業確定得標後，夏煥明即依約於九十二年七月十日上開工程開工前，親往劉亦增位於頭屋鄉中華街辦公室交付五萬元回扣予劉亦增。

(7) 「九二祥龍獻瑞慶元宵活動」案：

九十二年二月十二日頭屋鄉公所辦理「九二年祥龍獻瑞慶元宵活動」，由頭屋鄉公所民政課書記職務代理人羅菊枝擔任活動之承辦人，羅菊枝於九十二年二月十二日活動當日，先委由他人以攝影機攝錄當天活動情形，並於活動結束後之九十二年三月間，向芸彩彩色沖印店（位於苗栗縣頭屋鄉尖峰路七十四號）實際負責人張永發（登記負責人為張永發之妻劉素瓊），佯稱要沖帳，索取原即蓋有芸彩彩色沖印店店章及登記負責人劉素瓊私章之內容空白收據後，自行填寫報銷單據，並在上開空白收據填載「日期：九十二年四月十四日；抬頭：頭屋鄉公所；摘要：錄影費；數量：乙式；總價：50000；合計：新台幣伍萬元」等內容後，並黏貼於報銷單據上，於九十二年四月十四日左右，要求行政室負責採購人員徐輝政辦理報銷，因徐輝政印象中芸彩彩色沖印店並未提供攝影之服務，乃向羅菊枝提出質疑，羅菊枝表示芸彩彩色沖印店有從事攝影工作，可向秘書詢問，徐輝政乃轉向涂鳳址提出質疑，經涂鳳址表示芸彩彩色沖印店確實有從事攝影工作，因經費必須核銷，徐輝政始於報銷單據之經辦人欄核章，並經業務主管陳世琛、主辦主計及鄉長等人員依序核章。九十二年六月十九日，羅菊枝為順利取得上開五萬元款項，復持票載發票日為九十二年六月十九日、面額五萬元之公庫支票（含票頭）及支出傳票，再度前往芸彩彩色沖印店，佯稱代表會要通過這筆錢，需其蓋章等語，請求芸彩彩色沖印店負責人張永發在支出傳票及公庫支票票頭上蓋上店章及劉素瓊私章，並於公庫支票背面蓋上店章後，持以向頭屋鄉農會兌現而詐得五萬元。

2、 頭屋鄉公所辦理相關工程招標及物品採購案，內部欠缺防弊機制，未能及時查察防弊，防微杜漸，失諸未逮：

按「貪瀆不法之預防、發掘及處理檢舉事項」為政風單位職責所在，政風機構人員設置條例第五條第三款定有明文。該條例施行細則第六條更明示：所謂貪瀆不法之預防、發掘及處理檢舉事項如左：一、預防貪瀆不法事項：(一) 評估本機關易滋弊端之業務，研訂具體防弊措施。(二)追蹤管制防弊措施執行情形。(三) 協調修正不合時宜之法令規章。(四) 研析本機關發生之貪瀆案件，訂定具體改進措施。二、發掘貪瀆不法事項：(一) 查察作業違常單位及生活違常人員。(二)稽核易滋弊端之業務。(三)調查民眾檢舉及媒體報導有關本機關弊端事項。(四)辦理機關首長交查事項。三、處理檢舉事項：(一) 設置本機關檢舉貪瀆專用信箱及電話，鼓勵員工及民眾檢舉。(二)依據獎勵保護檢舉貪污瀆職有關辦法，審慎處理檢舉貪瀆案件。(三)受理檢舉案件，涉有刑責者，移送檢察機關或司法調查機關依法處理；涉有行政責任者，依有關規定作行政處理；查非事實者，予以澄清。查苗栗縣頭屋鄉鄉長張玉美之夫劉亦增為名將土木包工業負責人，張玉美於就任鄉長後，即將名將土木包工業之會計涂鳳址以機要人員任用為鄉公所秘書，負責襄助鄉長處理事務並代理主持多項工程之開標業務，另僱用其夫之親信徐成良於鄉公所觀光事業課擔任技佐職務代理人，負責工程之驗收職務，其於九十一年三月一日就任鄉長後，鄉公所先後發生前述多項不法事件，事前非毫無徵兆可尋，非無防杜之可能，惟負責該鄉公所政風之單位對於弊案之查察，卻未能充分掌握相關資料，及時查察防弊，防微杜漸，任令鄉長等人為所欲為，要難謂無疏失，殊違國家設置政風機構端正政風，促進廉能政治之本旨。

綜上所述，頭屋鄉公所內部欠缺防弊機制，對於該鄉公所辦理之各項發包工程、採購等不法情事，未能充分掌握相關事證，及時查察防弊，防微杜漸，顯有檢討改進之處。
綜上，苗栗縣頭屋鄉公所多項工程招標及物品採購案之辦理作業，涉有違法情事，事證明確；又內部欠缺防弊機制，未能及時查察防弊，防微杜漸，失諸未逮，均有違失，爰依監察法第二十四條規定提案糾正，送請行政院督飭所屬切實檢討改進見復。

提案委員： 

中華民國九十三年　　月　　日
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