糾正案文
1、 被糾正機關：新北市政府。
2、 案　　　由：新北市政府前於96年間辦理根德水車園區吊橋設計、監造及施工作業，未能針對橋梁於海洋環境之設計需考量海水、海風對橋梁構造物所引起之腐蝕，嗣因簽證技師資歷有限，對吊橋結構設計、分析及計算之專業疑有欠不足，且對鋼索防鏽認知不足，致吊橋完工驗收後僅6年即突然斷裂，造成遊客受傷，公共工程品質不良，損害政府形象；又辦理該吊橋檢測維護作業，疏於考量特殊橋梁之特性，未能慎選適當吊橋檢測顧問公司，致採用不當檢測表，而以車行混凝土橋梁的檢查項目，並非一般吊橋型式之橋梁或特殊橋梁之檢查項目，嗣無法察覺垂直吊索已嚴重鏽蝕，防患吊橋斷裂於未然，錯失採行適當維護作業時機，皆核有違失，爰依法提案糾正。
3、 事實與理由：
本案係據報載，新北市三芝區根德水車園區吊橋（下稱根德吊橋）完工僅6年卻於民國（下同）102年11月17日突然斷裂，當時橋上遊客約十餘人，造成4人跌落溪流受傷送醫。爰為查究吊橋斷裂原因、交通部橋梁管理資訊系統現行人行吊橋管理機制及吊橋檢測維護管理情形是否涉有不周等情。案經本院函詢新北市政府查復相關說明，並於102年12月13日赴現地履勘、聽取簡報及103年4月11日約詢該府工務局局長、交通部臺灣區國道新建工程局（下稱國工局）及交通部運輸研究所（下稱運研所）等相關主管人員。案經調查竣事，確有下列失當之處，茲將事實及理由臚列如後：
1、 新北市政府三芝區公所前於96年間辦理根德水車園區吊橋設計、監造及施工作業，未能針對橋梁於海洋環境之設計需考量海水、海風對橋梁構造物所引起之腐蝕，嗣因簽證技師資歷有限，對吊橋結構設計、分析及計算之專業疑有欠不足，且對鋼索防鏽認知不足，致吊橋完工驗收後僅6年即突然斷裂，造成遊客受傷，公共工程品質不良，損害政府形象，顯有疏失。
(1) 參據交通部頒布之交通技術標準規範公路類「公路工程部公路橋梁設計規範」，第十二章海洋環境下防蝕設計12.1適用範圍，本章所訂防蝕設計主要係針對海水、海風對構造物所引起之腐蝕而採取之設計對策。足徵各類型橋梁之設計，均需考量海水、海風對其構造物所引起之腐蝕而需採取之設計對策。
(2) 經查新北市三芝區根德水車公園擴建工程，其中包含具有景觀性質之根德吊橋，本工程由於99年12月25日改制前臺北縣三芝鄉公所（下稱鄉公所）辦理，工程預算經費新臺幣（下同）20,487,572元，其中交通部觀光局北海岸及觀音山國家風景區管理處 (下稱交通部北觀處) 委託代辦經費1,900萬元，鄉公所則自籌其餘剩餘款。代辦經費由鄉公所於96年3月12日向交通部北觀處申請，並於同年3月21日經交通部北觀處同意。本工程設計廠商為長鴻工程顧問有限公司（下稱長鴻顧問公司），監造廠商為有成工程顧問有限公司（下稱有成顧問公司），承造廠商為吉村營造股份有限公司（下稱吉村營造公司），於96年6月7日開標決標，結算後工程經費為17,712,603元，其中吊橋工程結算金額為4,038,258元。
(3) 據新北市政府查復，本案根德吊橋並非單獨招標之工程項目，係僅根德水車公園擴建工程項目之ㄧ。依機關委託技術服務廠商評選及計費辦法第28條規定略以，廠商承辦技術服務，其實際提供服務人員應於完成之圖樣及書表上簽署，並依法辦理簽證。另查土木工程科技師執業範圍，包括從事混凝土、鋼架、隧道、涵渠、橋梁…等工程以及其他有關土木工程之調查、規劃、設計、研究…等業務；水利工程科技師執業範圍，包括從事防洪、禦潮…河川橋梁…等工程以及其他有關水利工程之規劃、設計、監造…等業務。另設計及認證部分，係依據技師法第16條及本工程設計案之工程技術服務契約書第9條第11款辦理，本案技師於結構計算書封面及每張設計圖上加蓋圖記及簽名，故本案根德吊橋之設計及監造均經相關技師簽證認可。惟查，本案設計廠商為長鴻顧問公司，由土木技師簽證；監造單位為有成顧問公司，由水利技師簽證。然以該土木技師之經歷為例，多屬道路設計、監造為主，僅少數公路橋梁經驗，其中尚無吊橋設計之相關實務資歷，且所提送之吊橋承受各種載重（包括風力及地震等）結構分析及計算，疑未盡周妥，或容有疏漏；監造技師則無提供相關經歷供參。顯見根德吊橋雖經相關合格技師簽證，惟其技師資歷及能力是否妥適，以及是否能確保吊橋結構之安全，均不無疑問？應予檢討改進。
(4) 另據社團法人新北市土木技師公會（下稱土木技師公會）於102年12月30日針對「新北市三芝區根德水車公園吊橋損壞原因」報告書摘要如下：經現場檢視，主纜尚屬完好，惟垂直吊索均已斷裂，應是造成吊橋崩塌之主因；經逐條檢視，垂直吊索斷裂多位於高拉力螺桿（接頭）壓接處，且顯示斷裂處吊索均已鏽蝕；據該府提供之垂直鋼索檢驗合格證明書，並未檢測鍍鋅量，原設計圖中僅規定垂直吊索尺寸及抗拉強度，另依據隨機裁切3處未鏽蝕吊索，送交實驗室辦理鍍鋅量檢驗結果，與一般鍍鋅鋼索鍍鋅量相差甚多，研判原因應為鋼索之PVC（Polyvinylchloride聚氯乙烯，下同）披覆與高拉力螺桿交接處，兩種不同材料受熱、受冷時膨脹係數不同，使PVC披覆與高拉力螺桿交接處產生縫隙，因而在海風吹襲夾帶鹽分入侵且殘留情形下，造成鋼索鏽蝕加速；本次吊橋鋼索斷裂，環境因素應為主要原因(即三芝地區鹽害腐蝕嚴重所致)，另設計、監造及施工廠商對鋼索防鏽認知不足，無法掌握施工細節亦為原因之一。嗣於約詢時，該府坦承本案設計階段忽略環境例如海風的影響，且並未規定鍍鋅量，以及因為鋼索外部有PVC披覆不易檢查，且欠缺嚴謹檢視動作，不易察覺鏽蝕等語云云。由上開報告書摘要，顯見根德吊橋突然斷裂原因，係因鄉公所於辦理根德吊橋之設計、監造及施工對鋼索防鏽認知不足所致。
(5) 綜上，新北市三芝區公所前於96年間辦理根德水車園區吊橋設計、監造及施工作業，未能針對橋梁於海洋環境之設計需考量海水、海風對橋梁構造物所引起之腐蝕，需考量海洋環境下之防蝕特性，嗣因簽證技師資歷有限，對吊橋結構設計、分析及計算之專業疑有欠不足，且對鋼索防鏽認知不足，致吊橋完工驗收後僅6年即突然斷裂，造成4名遊客受傷，引發國賠申請，並遭外界質疑公共工程品質，有損政府形象，顯有疏失。
2、 新北市政府辦理根德水車園區吊橋檢測維護作業，疏於考量特殊橋梁之特性，且未能慎選適當吊橋檢測顧問公司，致採用不當檢測表，而以車行混凝土橋梁的檢查項目，並非一般吊橋型式之橋梁或特殊橋梁之檢查項目，嗣無法察覺垂直吊索已嚴重鏽蝕，防患吊橋斷裂於未然，錯失採行適當維護作業時機，顯有怠失。
(1) 據新北市政府查復，該府三芝區公所以公開評選方式委託專業技術服務廠商辦理轄內橋梁巡檢作業，於102年度則委託四海工程顧問有限公司（下稱四海顧問公司）進行檢測。廠商則依據交通部頒布之「交通技術標準規範公路類公路工程部公路養護規範」(第5章橋梁)規定辦理，規定檢測內容包括：引道路堤、橋台、翼牆及擋土牆、摩擦層、結構排水、人行道路緣石、護欄、橋墩保護措施、橋墩基礎、橋墩和墩柱、支撐、止震塊和防震拉桿、伸縮縫、主構件（主梁）、副構件（橫隔梁）、橋面板等16項設施進行檢測。據區公所提送該府之第三季檢測報告書(102年7~9月)，針對根德吊橋除橋塔背面混凝土有裂縫，其他構件則屬正常。且稱因目前交通部公路養護規範尚未針對人行吊橋訂定完整檢測規範，故102年度巡檢報告結果，均未針對垂吊索提出相關改善事項。由上開查復可知，該府依公路工程部公路養護規範（係以鋼筋混凝土橋為主）所定之檢測項目進行檢測，惟並未發現本案吊橋斷裂之任何徵兆，顯見新北市政府所執行之檢測機制存有疏漏。
(2) 嗣據新北市土木技師公會針對「新北市三芝區根德水車公園吊橋損壞原因」報告書建議事項指出，本座橋梁雖然於102年8、9月間做過目視巡查檢測，因吊索採PVC披覆致無法提前發現吊索已嚴重鏽蝕。建議中央工程主管單位應依鋼筋混凝土橋、鋼橋、索橋等不同橋型訂定相應的橋梁檢測項目及標準，俾讓地方主管機關及檢測單位有所遵循，而非由檢測單位自訂巡查檢測項目。由上開技師公會之建議可知，目前吊橋等不同橋型，尚未訂定相應的橋梁檢測項目及標準，俾讓地方主管機關及檢測單位有所遵循。
(3) 經查，運研所對於特殊橋梁之維護管理，於97年臺灣地區橋梁管理資訊系統中結構型式即新增拱橋、斜張橋、懸索橋（即吊橋）等橋梁型式，統計至103年2月底管理系統中登錄正常使用（含維修中）之吊橋，各縣市（含直轄市）計58座。另詢據運研所，該府所採用的檢查表是車行混凝土橋梁的檢查項目，並非一般吊橋型式之橋梁或特殊橋梁之檢查項目。嗣經檢視其橋梁巡檢報表，其檢查項目與其他一般混凝土橋梁無異，且疏漏一般鋼索吊橋應檢查之項目，顯見該府於根德吊橋之檢測作業係以一般混凝土橋梁之檢測表作為檢測項目。
(4) 綜上，新北市政府辦理根德水車園區吊橋檢測維護作業，未能慎選適當吊橋檢測顧問公司，致採用不當檢測表，而以車行混凝土橋梁的檢查項目，並非一般吊橋型式之橋梁或特殊橋梁之檢查項目，顯見該府疏於考量特殊橋梁之特性，未能選用適當檢測表，嗣因PVC披覆無法察覺垂直吊索已嚴重鏽蝕，防患吊橋斷裂於未然，錯失採行適當維護作業時機，顯有怠失。
綜上所述，新北市政府於96年間辦理根德水車園區吊橋設計、監造及施工作業，未能針對橋梁於海洋環境之設計需考量海水、海風對橋梁構造物所引起之腐蝕，嗣因簽證技師資歷有限，對吊橋結構設計、分析及計算之專業疑有欠不足，且對鋼索防鏽認知不足，致吊橋完工驗收後僅6年即突然斷裂，造成遊客受傷，公共工程品質不良，損害政府形象；又辦理該吊橋檢測維護作業，疏於考量特殊橋梁之特性，未能慎選適當吊橋檢測顧問公司，致採用不當檢測表，而以車行混凝土橋梁的檢查項目，並非一般吊橋型式之橋梁或特殊橋梁之檢查項目，嗣無法察覺垂直吊索已嚴重鏽蝕，防患吊橋斷裂於未然，錯失採行適當維護作業時機，均核有違失，爰依監察法第24條提案糾正，送請行政院轉飭新北市政府確實檢討改善見復。
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